
Sitzungsbericht
aus der Sitzung des Gemeinderats
am Donnerstag, den 23.04.2026

TOP 1 - Einwohnerfragestunde
Im Rahmen der Einwohnerfragestunde erkundigte sich ein Bürger Themen:
Hochwasserschutz / Starkregengefahrenkarte
Der Vorsitzende verwies darauf, dass die entsprechenden Informationen zur
Starkregengefahrenkarte öffentlich einsehbar sind und dort detailliert nachgelesen werden können.

Freibad
Auf die Frage zum Erhalt des Freibads wurde bestätigt, dass der Betrieb weiterhin gesichert ist.
Die personelle Situation ist aktuell abgedeckt.

WLAN im Bürgerhaus
Der Wunsch nach einem WLAN-Gastzugang im Bürgerhaus wurde an die Verwaltung gerichtet.
Die Verwaltung wird dies prüfen.

TOP 2 - Gemeindevollzugsdienst
Bericht über die Tätigkeit des Gemeindevollzugsdienstes
Die Schaffung eines Gemeindevollzugsdienstes im Rahmen einer geringfügig entlohnten
Beschäftigung wurde erfolgreich durchgeführt und der ruhende Straßenverkehr geordnet sowie der
Professionalisierungsgrad der Ordnungsverwaltung gesteigert. Die Gemeindeverwaltung
Mundelsheim empfiehlt, die die Fortführung eines Gemeindevollzugsdienstes im Rahmen einer
geringfügig entlohnten Beschäftigung vorzusehen. Der Gemeinderat der Gemeinde Mundelsheim
nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.

TOP 3 - Freiwillige Feuerwehr Mundelsheim
-Bestätigung Wahl des Kommandanten und seiner Stellvertreter
Der Gemeinderat bestätigt die Wahl von Herrn Dennis Wägerle zum Feuerwehrkommandanten
und die Wahl der beiden Stellvertreter Herrn Antonios Fotiou und Herrn Markus Felske. Der
Vorsitzende gratulierte den Gewählten und überreichte ihnen eine Ernennungsurkunde sowie ein
Präsent. Ferner wurde in der Sitzung Herr Alexander Link verabschiedet, der als 1. stv.
Feuerwehrkommandant nicht mehr zu Wahl stand.

TOP 4 - Bürgermeisterwahl 2026
Öffentliche Versammlung zur Kandidatenvorstellung
- Bestimmung des Versammlungstages
- Bestimmung der Regularien
Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim befasst sich umfassend mit der Vorbereitung und
Durchführung der Bürgermeisterwahl 2026: Gemäß § 47 Abs. 2 Satz 2 der Gemeindeordnung für
Baden-Württemberg kann die Gemeinde Bewerbern, deren Bewerbungen zugelassen worden
sind, Gelegenheit geben, sich den Bürgern in einer öffentlichen Versammlung vorzustellen. Der
Gemeinderat bestimmte, dass eine öffentliche Versammlung zur Kandidatenvorstellung
unabhängig von der Zahl der zugelassenen Bewerbungen am Mittwoch, 23.09.2026 um 19.00 Uhr



in der Käsberghalle, Karl-Epple-Straße 13, 74395 Mundelsheim durchgeführt wird. Die Regularien
wurden gem. der Sitzungsvorlage beschlossen.

TOP 5 - Evangelisches Kinderhaus
- Reduzierung der Öffnungszeiten
- Reduzierung der Benutzungsgebühren
Die Evangelische Kirchengemeinde Mundelsheim hat der Gemeindeverwaltung Mundelsheim
mitgeteilt, dass die Öffnungszeiten der Betreuungsformen Krippe und RG-AM-U3/Ü3 sowie VÖ-
AM-U3/Ü3 aufgrund eines voraussichtlich mittelfristigen Personalengpasses gemäß den zuvor
individuell ermittelten Bedarfen und Möglichkeiten der Sorgeberechtigten um 0,00 bis 5,50
Wochen-stunden reduziert werden mussten.
Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim ist zu der Erkenntnis gelangt, dass es einer Reduzierung
der Benutzungsgebühren bedarf. Der Gemeinderat nahm den Sachverhalt und die
haushaltsrechtlichen Auswirkungen zur Kenntnis. Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim wurde
ermächtigt, die Reduzierung der Benutzungsgebühren nach der Beendigung des voraussichtlich
mittelfristigen Personalengpasses gemäß der zuvor individuell ermittelten Bedarfe und
Möglichkeiten der Sorgeberechtigten im Rahmen einer einmaligen
Benutzungsgebührenrückerstattung rückwirkend zum 01.04.2026 und vorbehaltlich eines
entsprechenden Beschlusses der Evangelischen Kirchengemeinde Mundelsheim an diese
zurückzuerstatten.

TOP 6 - Bausachen
Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage
Im Schönblick 15, Flst. 7525
Der Gemeinderat der Gemeinde Mundelsheim hat den Sachverhalt zur Kenntnis genommen.

TOP 7 - Bausachen
Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage
Im Schönblick 13, Flst. 7524
Der Gemeinderat der Gemeinde Mundelsheim hat den Sachverhalt zur Kenntnis genommen.

TOP 8 - Bebauungsplanverfahren „KI-Rechenzentrum“ der Gemeinde Neckarwestheim
Frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
Der Gemeinderat der Gemeinde Neckarwestheim hat am 25.03.2026 in öffentlicher Sitzung
beschlossen, dem Vorentwurf des Bebauungsplanes „Rechenzentrum“ zuzustimmen und diesen für
die weiteren Verfahrensschritte freizugeben. Der Vorentwurf des Bebauungsplanes
„Rechenzentrum“ sieht die Schaffung der planungsrechtlichen Voraussetzungen für die Errichtung
eines Rechenzentrums und die gesicherte verkehrstechnische sowie infrastrukturelle Erschließung
des Grundstücks vor.
Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim wurde beauftragt, der Gemeinde Neckarwestheim
folgende Stellungnahme zu erteilen: Die Gemeinde Mundelsheim hat hinsichtlich des Vorentwurfes
des Bebauungsplanes „Rechenzentrum“ keine Einwendungen.

TOP 9 - Bebauungsplanverfahren „Kleiningersheimer Straße I“ der Gemeinde Hessigheim
Frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
Der Gemeinderat der Gemeinde Hessigheim hat am 19.03.2026 in öffentlicher Sitzung
beschlossen, dem Vorentwurf des Bebauungsplanes und der örtlichen Bauvorschriften
„Kleiningersheimer Straße I“ zuzustimmen und diese für die weiteren Verfahrensschritte
freizugeben. Der Vorentwurf des Bebauungsplanes und der örtlichen Bauvorschriften
„Kleiningersheimer Straße I“ sieht den Abbruch eines Teiles der Gewächshäuser und die
Schaffung von Wohnmobilstellplätzen vor.



Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim wurde beauftragt, der Gemeinde Hessigheim folgende
Stellungnahme zu erteilen: Die Gemeinde Mundelsheim hat hinsichtlich des Vorentwurfes des
Bebauungsplanes und der örtlichen Bauvorschriften „Kleiningersheimer Straße I“ keine
Einwendungen.

TOP 10 - Regionalverkehrsplan des Verband Region Stuttgart
Informelle Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
Der vorliegende Regionalverkehrsplan des Verband Region Stuttgart wurde am 18.07.2018 durch
die Regionalversammlung des Verband Region Stuttgart beschlossen.
Viele Rahmenbedingungen des Mobilitäts- und Verkehrssektors verändern sich seit einigen Jahren
sehr dynamisch. Vor diesem Hintergrund soll der Regionalverkehrsplan des Verband Region
Stuttgart in einem zweistufigen Verfahren weiterentwickelt werden.
Im Rahmen einer informellen Beteiligung sind Maßnahmen zur Aufnahme in den
Regionalverkehrsplan zu melden. Neben Infrastrukturprojekten im Schienen-, Straßen- und
Radverkehr betrifft dies Maßnahmen im Park+Ride, Bike+Ride und ÖPNV-Tarifen sowie
Verkehrsregelungen. Im Straßen- und Radverkehr liegt der Fokus auf Maßnahmen im
regionalbedeutsamen Straßen- und Radverkehrsnetz.
Die Gemeindeverwaltung Mundelsheim wurde beauftragt, dem Verband Region Stuttgart folgende
Stellungnahme zu erteilen: Die Gemeinde Mundelsheim begrüßt die Einrichtung einer regionalen
Radverkehrsverbindung zwischen Großbottwar und Mundelsheim und regt eine ÖPNV-Anbindung
an.

TOP 11 - Betroffenheit der Stadt Besigheim und der Nachbarkommunen durch eine
Sperrung der Besigheimer Neckarbrücke
Was passiert, wenn die Besigheimer Neckarbrücke auch für den PKW-Verkehr gesperrt werden
muss? Mit dieser Frage haben sich die Bürgermeister von Besigheim, Hessigheim, Mundelsheim,
Walheim, Gemmrigheim und Kirchheim intensiv bei einer gemeinsamen Besprechung beschäftigt,
zum einen weil klar ist, dass dieses Szenario auf jeden Fall eintritt, wenn die Neckarbrücke saniert
wird und zum anderen weil die große Sorge besteht, dass bei einer weiteren Verschlechterung des
baulichen Zustandes der Neckarbrücke der Verkehr ähnlich wie für LKWs auch für PKWs von heute
auf morgen gesperrt werden muss. Dies ist mit erheblichen Problemen für die genannten Kommunen
(für Besigheim natürlich auf in Verbindung mit dem Bereich Neusatz und dem Stadtteil Ottmarsheim)
verbunden, die in ihrer Tragweite so groß sind, dass aus Sicht der sechs Bürgermeister dringend ein
entsprechender Notfallplan erarbeitet werden muss. Aus Sicht der sechs Bürgermeister scheint es
neben der Erarbeitung eines Notfallplans auch für erforderlich, unverzüglich in die Planungen für die
Sanierung der Neckarbrücke einzusteigen und dabei auch Alternativen zu prüfen, die mit einer
deutlich kürzeren Bauzeit als den bisher genannten drei Jahren einhergehen oder mit einem
vorübergehenden Ersatzbauwerk verbunden sind. Der Vorsitzende, Bürgermeister Boris Seitz,
wurde beauftragt gemeinsam mit den anderen Kommunen auf die Baulastträger
(Regierungspräsidium sowie Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt) zuzugehen und die Politik
einzubinden.

TOP 12 - 1. Quartalsbericht 2026
Der Gemeinderat nahm vom 1. Quartalsbericht 2026 Kenntnis.

TOP 13 - Spendenannahme für den Zeitraum 01.01.2026 - 31.03.2026
Die Genehmigung des Gemeinderates zur Annahme der aufgeführten Spenden wurde erteilt. Wir
bedanken uns bei allen Spendern.



TOP 14 - Information und Verschiedenes
Bikepark
Gemeinderätin Großmann berichtet über den aktuellen Stand der Maßnahme „Bikepark“. Die
Eröffnung ist für Samstag, den 02. Mai 2026, um 14:00 Uhr vorgesehen.

Sonnensegel Spielplatz Käsberghalle
Gemeinderätin Großmann informiert, dass die Sonnensegel am Spielplatz bei der Käsberghalle
kurzfristig am heutigen Tag montiert wurden.


